

# 今日中國（大陸）開展傳教運動的若干分析

傅民樸

## 今日的中國天主教

中國天主教會在清廷之後辛亥革命年間出現了前所未有的蓬勃發展，教友總數由一九零零年的七十二萬增至一九二一年的二百萬。一九四九年大陸教友總數已達四百萬人。而在中國大陸宗教政策開放後的今天，其教友總數同四九年統計數字無異（中國官方一貫稱四百萬，香港有些刊物報導六百萬），開放後的中國教會，其傳教工作不僅沒有向前發展，且似乎出現滑坡現象，反觀基督新教卻以十倍之速在中國迅猛發展。這確需要我們反省：開放後

的中國教會到底在做些什麼工作呢？教會內外有些觀察家認為：中國教會的內部行政事務佔了一切教會工作的絕大部份，其中包括地上地下問題、中梵關係與教宗問題等。基層堂區神父們的工作亦只限於「牧靈」層面，即修建聖堂（並非不夠用），做彌撒、聽告解、送終傅……，關於傳教工作卻很少考慮和研究，（中國大陸教會至今沒有一所主管福傳工作的機構。）另一方面，大陸天主教會的神學院教育，仍是解放前從西方「搬過來」的，以管理教友為中心的內向型神學教育模式，無怪乎其所培養出來的神父大都屬缺乏傳教意識的「彌撒神父」

。這種神父帶領下的基層教友更談不到什麼傳教意識。大陸教友基層團體，在其所處的社會區域中，顯出一種明顯的「自封」形態，有些堂區十幾年內無一人受洗入教。曾有一位關心中國天主教發展的社會學家認為，中國天主教在傳教、發展方面已遠遠落後於新教，如果在本世紀前還不能奮起直追，開展傳教活動，天主教在中國的前景將是不十分理想的。

通過教會在中國傳播歷史回顧以及對今日中國教會的一點反省，以傳教的角度來看，我們可以總結以下幾點：

一・「本地化」是教會在中國的根本出路和方向。教會必須使他的形式和精神浸滲入中國文化和禮俗習慣之中，與之打成一片，正如于斌樞機所言：「中國基督教化，基督中國化」。雖然教會一再強調，天主教沒有自己的本位文化，教會肯定每個地方文化的價值，每個地方的文化都有助人舉心向主認識真理的作用；教會具有接受福音、生活福音、傳播福音的特質。但客觀事實卻告訴我們，由西方傳至中國的天主教會卻現實地穿著一層厚厚的歐美文化的精神剝取這層「外衣」，直達福音核心，以中國文化表達基督的信仰（包括信仰表達，禮儀、生活倫理，甚至教會的結構更新的職務），使基督信仰在中國這塊古老的文明之土上充份本地化，植根於華夏與神州同育化，這可能需要我們十幾代人甚至更長時間的努力。

二・中國教會與新的歷史時期應努力負起服務社會、改造社會的神聖使命。在行動中為自己作見証，徹底洗刷由不平等條約時期所造成的污點，糾正國人對我教會「洋教」的錯誤看法，如果這項目我見証工作做不好，將會成為傳教工作的一大阻礙。

三・這一點是最實際的反省經驗：中國教會當前首要的根本任務是傳教。這是擺在中國數百萬天主子民面前的嚴峻挑戰。中國教會今天所需要的是

工作都應以其為導向，任何脫離於本原則的教會工作都是不合中國教會實情的。

既然中國教會當前最根本的任務是傳教，那麼如何在中國開展一場傳教運動，已成為每個教會天主子民所應考慮、關心的聖工。尤其中國教會的牧職團，更應該把傳教工作提上首要日程。作為中國天主子民的一員，我們更感開展傳教工作對中國的迫切！下面我們就自己對於中國教會開展傳教工作的若干分析和思考以文字予以表達。

## 傳教與本地化工作

傳教與本地化工作其實是一個硬幣的兩個面，二者在實際工作中是相輔相承互為表裡的。歷史實踐告訴我們，切實有效的福傳工作，不可能待一個地區、一個國家的人民歸依教會後再進行本地化工作，亦不可能在尋找、研究出一個適宜於其地的本地化模式後，再進行傳教工作。而是要教會在傳教過程中，在教會這一生活團體逐漸成長、發展中進

## 全體信衆動員進行傳教運動

積極宣傳、動員大陸四百萬教友開展傳教在今日的傳教運動中是必行之策。根本的來說，一個地

行本地化工作，使教會在其地植根發展。照此，中國的傳教工作可謂「本地化傳教」。我們認為港、台教會在傳教和本地化方面能為中國做許多工作：一方面港台應致力於其本身的本地化傳教工作。正如台灣谷寒松神父所說：「不論在中國任何一個地方推行教會本地化都有助於基督教會和全中國人民的了解和接納。」如果港台教會本地化工作搞得出色、成功，就可給大陸中國的本地化工作和傳教提供一個參考模式，這將大大有利於大陸本地化傳教工作的進展。另一方面，目前大陸教會缺乏中國文化及本地化研究人才和專家，港台教會可集其教會學者、專家，組成一個具有一定實力的研究大陸本地化問題的專門機構，幫助中國大陸進行本地化工作和傳教工作。

方教會的發展，不能亦不可能僅靠神父、修士、修女的努力而成。傳教是教會全體子民的整體行動。教友在整個教會的傳播發展中，起著不可替代的重要角色，初期教會在羅馬就是這樣發展起來的。因此，講傳教應去教會的最前線——基層教會去講，讓教友們都知道自己所肩負的傳教使命，都懂得怎樣去傳教，不要只躲在書房中搞那種種閉門研究的工作。

提高教友們的傳教意識，第一靠宣傳，第二要努力組建，加強傳道員培訓組織的建設，切實抓好、辦好傳道員的培訓工作。當今教宗若望保祿二世在論及傳道員的作用時說：一個神父同他的六個傳道員要比七個神父所做的傳教工作更大。而這正是中國大陸傳教工作中的薄弱環節所在。在中國只有少數幾個教區有正式傳道員，大部分教區都無自己的傳道員。就拿筆者所在的教區來說，全教區無一個正式傳道員。反之，該地區的基督教卻有近百名義務傳道員。所以，要進行有效的傳教活動，教會傳

道員的培訓工作必須花大精力，加強建設。

## 培育中國本地化神學家

中國要進行本地化傳教工作，就需要中國有自己的本地化神學家。中斷幾十年神學教育、研究的大陸中國，目前已無什麼神學家可言，開放後雖重新拾起神學教育工作，但培養新一代神學家和教會研究人才，對目前大陸教會來說實在力有不足。這就需要普世各教會協助中國培養本地化神學家和研究人才。目前中國大陸教會向世界各地派遣「留學生」的工作已展開，我們希望，也應該如此，中國教會是為了更好的搞本地化工作和傳教運動而派遣留學生。

## 加強中國神學教育的建設

神學院是教會的心臟，中國教會的本地化工作、傳教工作，需要新一代神職人員去推動，他們是教會的未來。神學院的教育成功與否，直接影響著整

個傳教工作的推動和教務的順利發展。當前大陸的神學教育存在著諸如校舍陋舊、師資不足、神學圖書資料缺乏、教育資金短缺等問題。最重要的是神學教育缺乏規範化和梵二新精神（這將導致各種神學院研究氣氛的形成；可惜大陸十二所神學院尚沒有一份神學刊物。）所以，中國的神學教育急待加強建設，要以傳教服務的大原則舉辦成具有傳教特色、本地化特色的中國神學教育。

## 傳教運動中的大眾傳播工具

隨著大眾傳播業的迅速發展，大眾傳播工具被廣泛運用於傳教事業，梵二教會也訓導我們，應有效地運用這些工具為教會服務，這對於尚屬傳教區的中國，意義猶為重大。借著這些大眾傳播工具（出版、報刊、影視、廣播等）的宣傳，我們不僅可以面對教友宣傳傳教使命，提高傳教意識，更可向教外人士傳福音。所以，在可能範圍內，應協助大陸大力發展公教傳播事業。同樣要舉辦出傳教的特

色。這裡需要特別提出的是高質量的廣播電台，由於其幅射面廣，對於幅員遼闊的中國大陸特別適宜。雖然，中國大陸在短時期內不可能擁有自己的電台，但海外各教會可於港台等地設立為中國大陸廣播的教會電台，海外基督教在港台為中國大陸所設的電台，對中國基督教會的傳播和發展起了不可估量的作用，其電台於十二億大陸人民中享有聲譽。

以上的分析和探討僅為管見所及，偌大一個中國本地化傳教的問題，決非以上幾點所能括及。我們之所以把它拿出來，是願以身處大陸教會內者角度的認識，與海外同道交流，以共促中國教會的發展。

## 結語

最後，我們願將我們的這篇反省文字奉獻於中華聖母和大聖若瑟，求他們降福，並藉台灣「為中華民族歸主祈禱會」的禱文來結束本文：

仁慈的天父，你是宇宙萬物的創造者、人

類歷史的主宰，你愛護並照顧所有的人，特別眷顧了中華民族，使它擁有悠久的文化、廣大的幅員和眾多的子民。他們經歷了長久的苦難

和考驗，並為忠於基督和他的教會而作了卓越的見証。我們懇求你使他們在信仰上繼續保持堅強，在愛心的工作上持之以恆，賞賜他們熱切而高興地期待著，基督福音的花朵在中華民族的土地上早日盛開。

萬國的君主、全能的主宰，你願眾人得救；我們求你因耶穌基督死亡和復活的奧跡，派遣聖神，光照散佈在全球的中華子民，無論身在大陸、台灣、香港、澳門及海外，使其信仰福音，皈依基督，並在重建世界新秩序上，貢獻心力……以上所求是靠我們的主基督。啊門。  
在天中國之後，為我等祈！  
中國主保大聖若瑟，為我等祈！  
中華致命真福及諸位聖人聖女，為我等祈！

## 參考資料：

一・穆啓蒙著，候景文譯《中國天主教史》，台灣光啓出版社一九八七年七月第三版。

二・藍吉富、劉增貴主編《敬天與親人》，北京三聯書店一九九二年三月初版。

三・谷寒松著「台灣地方教會使命的再反省」，台灣《神學論集》第五十七期。

四・徐錦堯著《正視人生的信仰》，香港公教教研中心一九九三年四月第三版。

五・呂士鵬著《基督教在中國》，《中國文化論集（二）》，台灣幼獅文化事業公司一九七六年五月版。

六・謝扶雅著《中國文化與基督教在華展望》，台灣幼獅文化事業公司一九八一年十一月版。